

# 确保寒假生活安全有意义



## 甘为人梯强队伍

——记市教育科学研究院党总支书记、院长谢渝芳

邵阳日报记者 李超

说起教育科学研究的重要作用,我国著名教育思想家、教育改革家吕型伟说:“教研是事业,其意义在于奉献;教研是科学,其价值在于求真;教研是艺术,其生命在于创新。”近年来,市教育科学研究院党总支书记、院长谢渝芳秉承着“服务、指导、教研”的职能,潜心教育科学研究、帮助教师专业成长、助力教育事业发展的。

为加速全市优秀骨干教师成长,提高我市学前教育保育教育质量整体水平,近年来,作为省市教育督导评估专家、市首届学科带头人的谢渝芳带领名师专家团队,走遍12个县(市、区)开展送教、送研活动,发挥名优教师的引领辐射作用,举行专题讲座、活动展示、案例点评等,为教师们搭建相互学习、共同提高的平台,促进了全市幼师队伍的建设,共惠及6000余名幼教工作者。此外,近两年来,谢渝芳还围绕“幼儿园班级主题区域活动”“幼儿园班级主题大型建构游戏”开展了案例征集评选、经验分享交流等系列活动,为全市青年教师搭建展示平台,有效促进了他们的专业成长。

2017年,谢渝芳主持的课题《建构幼儿园线描画美术园本课程的研究与实践》被列为省教育科学“十三五”规划省级一般资助课题。三年多来,她带领课题组扎实开展研究活动,每周二开展集中研讨——一课多磨或同课异构,集体研讨共同探索不同的教学方法和策略;“聚焦课题,开展跨园教研”:带领课题组核心成员先后8次到邵阳学院幼儿园、双清区康丽娃幼儿园、洞口县幼儿园、蓝山迪诺幼儿园等园所展示小鸡出壳、蜘蛛结网、孔雀大比美、美味蛋糕、我给衬衣搭领带、有趣的马戏团、甜甜的葡萄、地球家园等优秀案例,加大了园所间的合作、交流、学习,加强了优质资源的共享,促进了课题经验的推广。随着课题研究的深入,课题组成员先后形成了小、中、大各年龄段班级的《幼儿园线描画教学资源包(教师用书)》、幼儿美术作品汇篇——《童心飞扬》、教师美术作品汇篇——《线描艺术》、教师教学反思——《倾听花开的声音》、园本教研实录——《每周一研,教研在路上》。课题组成员在公开刊物上发表高质量的论文11篇,在市级媒体报道线描活动6次,28篇论文在省、市级论文评审中获奖,论文“十年磨一剑,线描展特色——邵阳市蓓蕾幼儿园‘线描画’特色的构建”“建构幼儿园线描美术园本课程的研究与实践”先后在2019年、2020年湖南省学前教育学术年会上进行了分享。今年3月,课题顺利通过了省教育科学规划办公室的评审,予以结题。

在工作之余,谢渝芳还热心公益事业,担任了由省教育基金会发起的“乡村园长希望+”公益项目的志愿者。作为邵阳区域的协调人,她组织邵阳区域的志愿者、爱心捐助等工作,还为给郴州、衡阳、永州、邵阳四地的乡村幼儿园园长做《幼儿园区域活动环境的创设》专题讲座,为湖湘乡村学前教育助力。此外,她还多次带队深入绥宁县黄土矿镇自然村开展精准扶贫、入户帮扶,开展“献爱心,送温暖”活动,为村办幼儿园送去急需的棉被、床、服装和书籍,为黄土矿中心小学捐赠电脑、打印机、校服、文具等学习生活用品。今年8月,她被省教育基金会授予“优秀协调人志愿者”荣誉称号。

近年来,谢渝芳多次被评为“市芙蓉百岗明星”“市文明建设先进个人”“市学前教育先进个人”“市教育系统爱岗敬业标兵”“市教育系统优秀党务工作者”等荣誉称号。



为努力提高市直教育系统党务工作者业务水平,提升市直教育系统基层党建工作质量,更好发挥基层党组织先锋模范作用,推进党支部“五化”建设提质工程,深化“三表率一模范”机关创建,12月22日,市直教育系统党务干部轮训暨党员教育示范培训班在邵一中开班,来自市直教育系统的270余名党务干部参加培训。图为培训现场。邵阳日报记者 李超 通讯员 申钱钱 张剑臣 摄影报道

进行报备,旅途中做好个人防护。各地各校要认真做好2021年春季开学疫情防控工作方案并严格落实。

市教育局强调,各地各校要严格按照省、市有关规定,严禁在寒假期间组织任何形式的补课或出租、出借场地给社会培训机构举办复习班、辅导班;严禁在职公办教师参加由社会培训机构或家长组织的补课活动;严禁在职公办教师替社会培训机构进行招生宣传、组织生源,诱导、强制学生到社会培训机构参加补课、培训。严禁违规组织招生考试,全市所有初中学校不得组织或委托任何教育机构组织任何形式的招生考试,不得单独或与培训机构联合或委托举办以选拔生源为目的的各类培训班。全市所有高中学校不得提前组织招生,变相“掐尖”选生源。

类安全责任事故发生;要安排好寒假期间的值班值守工作。放假后,所有校车一律停运、封存,并做好开学前的维修保养工作。

全市各中小学校(幼儿园)要认真安排寒假期间工作,加强对假期生活、学习和社会实践的指导。合理布置学生假期作业,严格控制假期作业量,确保学生在假期有充分休息和自主安排活动的空间。要充分关注留守儿童、进城务工人员随迁子女、残疾少年儿童等特殊群体孩子的假期活动,在生活和学习上予以指导和帮助。

各地各校要密切关注疫情形势,高度重视今冬、明春校园疫情防控工作,严格落实疫情防控要求。假期教职员工和学生要做好自我健康监测,出现发热等症状及时就诊排查与报告。教职员工和学生出省旅居需

12月27日下午,邵阳市红舞鞋艺术学校在市文化艺术中心举行20周年庆典主题晚会。创办20年来,该校已经从只有几十名学生的培训中心,发展成为拥有专业的教师团队、规范的教学管理、独具特色的教学体系的大型教育机构。该校连年获得教育系统“优秀(示范)民办教育机构”称号。

邵阳日报记者 李超 摄

## 立德树人孺子牛

——记武冈十中优秀教师唐祝芳

通讯员 王雅珍 欧爽之

唐祝芳,1979年10月出生,2001年7月参加工作,本科学历,现任武冈市第十中学高中英语教师。近二十年来,她一直奋斗在初、高中英语教学工作一线,无论是从事教学工作,还是从事女生心理辅导等其他工作,她都以饱满的工作热情、扎实的工作作风,出色地完成了各项工作任务,多次获得“优秀教师”“三八红旗手”等各类荣誉100余项。

她身正为范,在大爱中培养学生高尚的品德。她始终认为“教书的目的在于育人”,因此非常注重英语教学与德育的结合,也善于在英语教学中进行德育渗透,采取课外实践、合作学习等灵活多样的教学形式,适时、适度地对学生进行品德教育。比如她通过讲故事的方式,教育学生要珍惜粮食,在潜移默化中培养学生的勤俭节约意识。同时,她非常注重个人素质和公德意识的提高,在日常生活中,注意节约资源和保护环境,从不浪费水、电和粮食。同时她还有一颗善良的心,热心于公益性的慈善活动,多次将家中的衣物等生活用品通过不同途径捐赠给最需要的人。她的言行让学生懂得感恩,懂得关爱他人,有效地帮助学生形成高尚的思想品德。因此,她多次获得“师德先进个人”等荣誉称号。

她致力教研,在研究中持续性提高教学水平。她能做到虚心向同事学、向领导学、向前辈们学。她参加“国培”“省培”等各级各类培训50余次,积极观摩学

习同行好的教学模式,虚心学习现代教学方法。她在搞好自己的教学工作之外,还勤于钻研教育教学理论,积极参与教研教改,每年都会有论文获奖。她牵头组织编写了《高考英语必背100句》《高考英语夺魁十大必备锦囊》两校本教材,极大地调动了学生学习英语的积极性,促进了学生英语成绩的提高。她在《教学与研究》《人民之友》等各级权威杂志上发表英语教学、信息技术、品德教育等各类论文80余篇,获得各类奖项30余项。

她从教以来不仅仅把教师当作是一份安身立命的工作,而是当成一份崇高的事业来做。无论好坏差班她都认真对待,从不放弃任何一个孩子,从不放过任何一个教育学生的机会。她认真执行陶行知先生的“教是为了不教”和魏书生老师的“管是为了不管”的教育思想,坚持“管放结合”,科学把握放与管、动与静、宽与严的界限,充分发挥学生在教育管理中的主体作用。她细心地发现学生的点滴进步,及时给予表扬,让学生的进步得到肯定,并养成一种好的习惯;她细心地发觉学生的不良行为,及时给予批评教育,把不良苗头消灭在萌芽状态之中;她细心地根据班级的具体情况制定出细化的规章制度,让学生的行为有章可循,有“法”可依。在长期努力下,她的教学本领日臻成熟,教学技能和方法日渐丰富,通过自己的不懈努力,在教学方面成绩斐然,深得学生爱戴。

### 教育短波

#### 状元小学在线集体备课获奖

12月15日,从省教育厅传来喜讯,北塔区状元小学在湖南省第4届中小学教师信息技术与学科教学深度融合在线集体备课大赛中再创佳绩。该校报名参加比赛的9支团队全部获奖,其中曹晖、游艳梅两支团队荣获省一等奖。

本次比赛由湖南省教育厅中小学教师信息技术应用能力提升工程领导小组主办,旨在通过大赛促进教师掌握互联网教学技能,增进教师教学过程中对信息化教学的应用及创新能力,实现信息化教育教学创新。

(通讯员 喻雄娥 张洁)

#### 推进五年一贯制办学 加速学历与技能融通

12月23日,湖南省汽车技师学院与张家界航空工业职业技术学院五年一贯制大专班合作办学成功签约,为广大中考考生开辟了一个新的升学通道。

据了解,两校本次签约主要开展电气自动设备安装与调试、电子应用技术和旅游管理三个专业方向合作。计划自2021年开始,三个专业每年合计录取300名优秀初中毕业生,就读学生完成学业既可获取全日制大专文凭,又可考取技能等级证书,同时还可参加高职升本科考试,进入本科院校继续深造。

(记者 胡梅 通讯员 肖尊达)

#### 打造学前教育的“北塔品牌”

12月22日上午,北塔区首届幼儿园园长研讨会在第五公办园——世界钰园幼儿园召开。

会议就学前教育的改革发展充分征求意见,园长们踊跃发言,集思广益,为发展北塔学前教育出谋划策,提出了许多切实可行的意见建议。会议要求,各有关单位、各幼儿园要进一步加强学前教育的学习培训,不断提高教师队伍素质,尊重幼儿成长规律开展教育教学活动。同时要进一步树立品牌意识,努力打造“一园一品”的北塔特色,推动北塔区幼教事业高质量发展。

(通讯员 杨梅)

#### 武冈十中开展纪念毛泽东诞辰127周年系列活动

12月26日,是毛泽东诞辰127周年,武冈十中全校师生同上一课《又到毛泽东诞辰:缅怀永远不能忘却的伟人》。连日来,武冈十中先后通过红色文化广场创设伟人系列文化宣传专栏,利用课余时间讲述毛泽东的故事、播放红色革命歌曲、开展“苍茫大地,谁主沉浮”双语硬笔书法赛等一系列活动,纪念毛泽东诞辰127周年,缅怀丰功伟绩,传承红色基因,弘扬传统文化,增强民族文化自信。

(通讯员 段媛 许国斌)

#### 市教育局开展消费扶贫

为进一步做实消费扶贫工作,帮助贫困户高质量脱贫,市教育局驻老木塘村工作队向后盾单位建议,在老木塘村开展消费扶贫活动。12月14日,市教育局机关工会带头采购村集体产品——红薯粉,并倡导市直各学校工会积极购买。通过宣传发动,市教育局及市直教育系统各单位以订单式的消费扶贫方式,共帮助老木塘村销售红薯粉3000余公斤,销售额达10万元。

(通讯员 曾敦武)

